婆媳大战引发家庭危机

普陀区长征镇街道调委会逐一"攻关"终促家庭和谐

66 □法治报记者 王川

婆媳关系本来就容易 紧张,如果再加上引发紧 张关系的因素和积怨,那 么家庭关系可想而知。所 幸在调解员的及时介入、 分头劝说下,公婆与儿媳 最终敞开心扉, 互相包容 谅解, 让紧张的家庭关 系,重新变得缓和起来。

【案情】

婆媳因琐事上演"全武行"

张丽是吴爱强儿媳,双方同住 长征镇某小区二室一厅内,三代同 堂,日常生活中矛盾不断,尤其是 婆媳之间的矛盾未处理好,常因小 事大吵一场。

2018年3月的一天清晨,张 丽准备开洗衣机清洗衣物,婆婆说 这么早开洗衣机,影响了老人休 息,还把洗衣液收了起来,双方为 此发生了争吵。婆婆骂媳妇是"短 命鬼",张丽骂婆婆是"老不死", 互不相让, 越吵越凶, 最后双方升 级到了肢体冲突,婆媳双方扯头 发、拉衣衫, 扭成一团。

此时公公吴爱强闻讯过来,也 参与到了婆媳大战之中,公婆二人 的"暴力"让张丽无还手之力,造 成多处软组织受伤,110处警人员 到场后告知双方不能再有暴力行 为,因见老人均已高龄,建议双方 通过居委化解矛盾纠纷。

当天下午张丽去医院验伤被诊 断为轻伤。次日上午, 张丽来到普 陀区长征镇街道调委会申请调解, 希望能化解公婆与媳妇之间长期积 累的怨气和矛盾。

【调解】

婆媳裂痕总有"根源"

调解员在问清了纠纷发生的起 因和双方长期积累的矛盾原因后, 立即展开了调查和疏导工作。

调解员先来到家中与两位老人 进行沟通, 了解情况。公婆诉说媳 妇不尊重他们,平时爱理不理的, 把他们当空气,进出家门也不打招 呼,而且媳妇婚前曾隐满婚史,他 们是在婚后才知道媳妇二婚的事 实,再加上儿媳非本地人,很多生 活习惯与二老不同。

上老的叙述让调解员感到问题



主要体现在三个方面: 一是地域和 观念上的差异,二是不尊重老人, 三是隐满了婚史, 双方其实没有实 质性的深仇大恨,问题还是出在缺 **乏理解和沟涌**

先啃"硬骨头"劝服老人

调解员在了解情况后劝导老 一方水土养一方人, 生活习惯 各有优劣,长期养成的习惯要改也 不能一时见效,再说让媳妇融入到 二老的生活习惯中也无多大意义, 只要适合老人的儿子就行。对于媳 妇不尊重老人这点,确实不对,调 解员表示会指出问题并引导她改 正。对于隐瞒婚史的问题,调解员 认为老人不能为此心生怨恨, 因为 老人的儿子是知情人,却没有告诉 二老,这不是儿媳的错,婚姻法明 确规定公民有结婚和离婚的自由, 二老没必要为此去较真。

"再说你们和儿媳之间的矛盾 造就了一块'三夹板', 把儿子逼 入了困境, 你们考虑过他的感受和 压力吗? 你们把儿媳打成轻伤产生 的后果意识到了吗?"调解员语重

心长地劝说,如果儿媳不原谅的 话,她有权要求警方处置此事件, 现在她主动找调委会化解积怨,这 个出发点是善意之举,表达了一家 人和睦相处的期盼。

在调解员的耐心引导下, 也认识到,长期这样下去会身心交 瘁、家无宁日,实在没必要互相仇 视和对立,公婆最后提出只要儿媳 多尊重老人,愿意和她握手言和、 和睦共处。

逐一"攻关"促家庭和睦

打铁需趁热。得到二老的承诺 后,调解员立即去和张丽沟通,并 告知了和二老的沟通结果, 张丽情 绪也缓和下来。调解员指出, 公婆 是长辈,不管从法还是从理的角 度,都应该孝顺长辈。而且再婚组 建家庭也不容易,不能因小失大, 平时要多迎合老人长期养成的生活 习惯和观念, 遇事不要冲动, 有事 多和丈夫沟通,不要让丈夫左右为 难,不要因为婆媳关系而恶化了夫 妻间的感情。

今天调解员作为老娘舅,让

你们坐下来面对面沟通,把事情说 开说透,该道歉的道歉,该认错的 认错, 你是小辈, 你先认错, 可以 调解员设身处地地问道,张 丽点头同意,她也希望今后能和老 人和睦相处,相安无事。

2019年4月23日 星期二

云开雾散,经过调解员的引 双方都作了合情合理的退让。 当天下午,在居委调解室,双方面 对面坐下来后,在调解员的开场引 导下, 张丽首先向老人认了错, 表 示今后会尊重公婆,有事多沟通, 也希望公婆对她多一些包容。

公公吴爱强也代表自己和妻子 当场对自己的过激行为向张丽表示 致歉,表示今后不会过度干涉小夫 妻的事情。一场旷日持久的婆媳矛 盾最终有了良好的转机。

【心得】

婆媳原本就生活在不同的家庭 环境中, 生活习惯有些不同实属正 常。生活在一起后,需要一个逐步 了解、相互适应的过程。如果适应 不良,彼此不能接纳,便会关系紧 张、矛盾丛生。在婆媳关系中,儿 子起着十分重要的中间作用, 如果 发挥得好,则可以加强婆媳之间的 情感联系, 反之, 则容易成为矛盾 的焦点

本案例中, 公婆、儿媳之间的 矛盾纠纷升级到暴力肢体冲突的状 况是双方日积月累互相仇视和歧视 的结果。作为儿子虽然很为难,却 没有起到缓解和、调剂的作用, 作 为公婆不能因为儿媳生活习惯不 同、有婚史而埋怨她, 作为一个媳 妇晚辈更要尊重公婆, 要想融入新 的家庭应大度一些, 遇事要放下姿 态多沟通交流。

要处好婆媳关系, 双方都需要 学会谅解对方、体贴对方, 互相尊 重、互相包容, 而不是遇事就争 吵。希望通过此次调解,能真正打 开双方的心扉,做到互相接纳.和 睦相外 (文中人物均为化名)

拍婚纱订酒店买戒指 分手了费用谁承担

闵行区马桥镇调委会找准争议焦点化解恋爱纠纷

法治报通讯员 张峥华

> 拍好婚纱照. 支付了 酒店押金, 甚至连结婚对 戒都订好了。万事俱备, 只待婚宴。小两口在相处 过程中却发现性格差异越 来越大, 无法一起生活, 选择分手。但这些结婚准 备期间的费用该谁买单 呢? 两家人为此来到闵行 区马桥镇调委会寻求帮

> 调解员了解情况后, 找准争议焦点, 从双方角 度入手沟通, 化解了这场 恋爱纠纷, 双方和气分

【案情】

庄先生和诸小姐是一对小情 侣,两人谈了一年多的恋爱,开始 协商结婚的相关事宜,并准备于去 年年底登记结婚。但两人在相处过 程中发现性格差异越来越大,尤其 是女方感觉在一起生活很难保证未 来的幸福,于是诸小姐主动提出了 分手。然而两人之前已为结婚做了 充分准备, 订好了结婚对戒、拍好 了婚纱照甚至支付了酒店押金, 眼 看亲家当不成了,这些费用该由谁 来承担呢?两家人多次协商都没有 结果, 纷纷指责是因为对方的过错 导致如今的局面, 因此应该由对方 承担这些费用。争执不下,双方前 往闵行区马桥镇调委会申请调解。

【调解】

作为调解员,面对类似的纠纷 不能光听一面之词,需要充分了解 所有当事人和相关人员的意见,经 过深入调查之后,才能进入协调处 理程序。调解员首先稳定住了双方 当事人的情绪,耐心细致地倾听双 方叙述,了解整件事的来龙去脉。

原来男女双方经人介绍相识相恋, 此前互相都表示很满意,谈了一年 的恋爱后,准备将感情升华,双方 家庭便开始协商具体的婚礼事宜, 随即就订好了酒店并且支付了1万 元的押金,接着又花费了 2980 元 拍婚纱照,并在金店预订了一副情 侣对戒,每只戒指价值 11900 元。 两个年轻人都融入到了对方的家庭 中,家里的长辈也给了见面礼金。 然而由于双方都还年轻, 在筹备婚 礼的过程中经常因为小事争吵, 双 方对事情的看法和处理态度常常无 法达成一致。女方认为男方不会照 顾人,一点小事都不肯谦让,因此 提出分手; 男方也因争吵太多感到 疲惫,同意分手。但现在双方就已 经支出的费用协商不成, 吵得不可 开交。女方认为自己在此时提出分 手,确实会造成一定经济损失,愿 意多承担一点,但是对戒是一人一 只, 所以只愿意承担一只戒指的费 用。但男方认为都是因为女方的固 执导致现在局面,不愿承担戒指的 费用。双方争议的焦点最后集中在 戒指的费用上。

调解员知道双方当事人正在气

头上,说话时也是恶语相向,暂时 不适合坐在一起协商, 为了避免冲 突加剧,调解员决定从双方角度人 手逐步展开思想交流。调解员认为 分手是两个年轻人的事,首先得听 听两位当事人的意见, 于是先让双 方父母及亲朋好友回避, 让诸小姐 和庄先生心平气和坐下来交谈。但 两人积怨已深,都坚持不肯让步, 调解员以一个过来人的立场,告诉 年轻人做人做事的方式,凡事不能 太过斤斤计较,给对方也给自己留 些余地, 面对自己曾经心爱的人, 也可以好聚好散, 没必要搞得大家 不愉快。戒指代表着对婚姻的承 诺,虽然已经分手,但存放着这个 戒指,可以时时提醒自己,当初的 不成熟导致了即将到来的婚姻就这 么烟消云散,今后做事要深思熟 虑。经过多次交谈,双方也都意识 到了自己的不足,为自己在日常生 活中的所作所为感到愧疚, 事已至 此,分手已无法挽回,但态度却有 所缓和。男方主动提出戒指一人一 只,费用一人一半,女方表示接 受,也主动提出承担婚纱、酒店的 费用并退还男方的礼金。在双方达

成一致的基础上, 调解员让双方的 父母进来,告知双方协商的结果, 双方父母也表示尊重孩子们的意 见,希望今后能够吸取教训,学会 体谅他人。

【点评】

这是一起典型的因恋爱引发的 纠纷, 两位当事人年轻气盛, 都不 愿意谦让, 最终使得恋爱关系破 裂,无法进入婚姻殿堂。

本案中, 双方虽已谈婚论嫁, 且已为结婚进行了相关准备, 但并 未进行结婚登记, 从法律角度而言 并未建立婚姻关系。依据相关司法 解释,按照习俗给付的彩礼,在双 方没有办理结婚登记的情况下, 应 当予以返还,而在双方准备结婚期 间已发生的费用,应由双方协商解 决,协商不成的则共同承担。

调解员抓住双方争议焦点, 由此开展劝说疏导工作, 最终化解 纠纷做到案结事了。恋爱纠纷的关 键所在是"爱",即便现在不再相 爱, 但双方当事人仍然有感情基 础,通过耐心引导,既能化解心中 之怨, 也能唤醒所逝之情